

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 8P/10/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3823200691
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 02. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Tomáš Rudáš
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2023:3823200691.1

Uznesenie

Okresný súd Prievidza vo veci starostlivosti o maloleté deti 1/: F. O., nar. X.X.XXXX, 2/: O. O., nar. XX.X.XXXX, 3/: X. O., nar. XX.X.XXXX, deti rodičov matka: U. O., nar. XX.X.XXXX, č. XXX XXX XX A., t.č. Q. XXX/XX, XXX XX A. H. a otec: P. O., nar. X.X.XXXX, č. XXX, XXX XX A., v konaní o návrhu matky na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

Návrh matky maloletých na nariadenie neodkladného opatrenia **z a m i e t a.**

odôvodnenie:

1. Dňa 22.02.2023 podala matka maloletých návrh na nariadenie neodkladného opatrenia na úpravu práv a povinností k maloletým na čas do rozvodu, v ktorom uviedla, že problémy v jej vzťahu s manželom nastali v roku 2020, keď začali stavať stavbu. Manžel začal byť násilný, bral jej materskú, nemali čo jesť. Manžel jej rozbil notebook aj mobilný telefón. Situáciou trpel najviac maloletý F.. Deti sa momentálne nachádzajú v domácnosti manžela, sú zamknuté, izolované a vystrašené. Maloletý F. pravidelne večer plače a kričí. Maloletému bránia v telefonovaní s matkou. Maloletá O. je vystrašená a pýta sa von. Matka chodí v súčasnosti koiť svoje 4- mesačné dieťa každé dve hodiny. V domácnosti nie sú podmienky pre maloleté deti. Matka žiada o „neodkladné opatrenie na adresu Q. XXX/XX, A. H.“.

2. Zo správy kolízneho opatrovníka zo dňa 20.02.2023, ktorá bola doručená súdu do konania vedeného pod sp.zn. 8P/9/2023 /konanie o návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia/ bolo zistené, že spisovú dokumentáciu maloletých detí úrad na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately eviduje od augusta 2021 z dôvodu podaného návrhu o rozvod manželstva a o úpravu práv a povinností k maloletým deťom na čas po rozvode. Nakoľko matka zobrala návrh späť, uznesením Okresného súdu Prievidza č. k. 14P/28/2021-81 zo dňa 04.11.2021, bolo konanie zastavené. Na Okresnom súde Prievidza je vedené konanie o návrhu matky o rozvod manželstva, ktoré sa vedie pod spisovou značkou č. k. 8P/53/2022, ktoré zatiaľ nie je ukončené. Dňa 19.01.2022 sa uskutočnilo na súde informatívne stretnutie, na ktorom sa rodičia dohodli, že absolvujú poradenstvo na referáte poradensko - psychologických služieb. Poradenský proces prebieha, avšak aktuálna psychologička referátu poskytovať adekvátnu pomoc rodine. V súvislosti s podaným návrhom o rozvod manželstva sa otec vyjadroval, že nesúhlasí s rozvodom, má záujem o zachovanie manželstva. V prípade rozvodu manželstva navrhoval deti zveriť do svojej osobnej starostlivosti. Otec verbalizoval, že s matkou ako partneri vedia spolu fungovať, ak by sa manželka liečila. Podľa jeho vyjadrenia máva jeho manželka výkyvy nálad, niekedy je dobre a následne manželka vybuchne. Ku svojim pomerom uviedol, že pracuje v spoločnosti Nestlé a.s. ako operátor výroby, s tým, že pracovný čas si vie zariadiť tak, aby mohol maloletého F.a zaviesť do materskej školy. Býva v 2-izbovom rodinnom dome u otca matky, obýva spálňu. Matka sa vyjadrovala, že trvá na podanom návrhu, vylúčila obnovenie spoluzitia, maloleté deti navrhovala zveriť do svojej osobnej starostlivosti. Uviedla, že v súčasnej dobe sa nelieči u žiadneho psychológa ani psychiatra. V minulosti navštevovala psychiatrickú ambulanciu MUDr. Vezerovej, ktorá jej nastavila medikamentóznú liečbu, ktorú nedodríava. Podľa matkinho vyjadrenia jej lieky nerobili dobre. Ku svojim pomerom uviedla, že je poberateľkou rodičovského príspevku. Od marca 2022 žije aj

spolu s maloletými deťmi v prenajatom 3-izbovom rodinnom dome. Úrad v rámci vykonávania opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v nadväznosti na oznámenie otca v mesiaci január 2023, že maloletý F. sa poslednú dobu sťažuje na bolesť očí, pričom po tom ako na to upozornil matku mu mala matka odpovedať: „to nerieš, deti budú v poriadku“, kontaktoval matku a viedol rodičov k tomu, aby zabezpečili pre maloletého odbornú pomoc. Zároveň úrad požiadal o súčinnosť aj ošetrojúcu lekárku detí MUDr. Renátu Stanovú a vyžiadal hodnotenie na maloletého F.a so Základnej školy s materskou školou Liešťany. Uvedené správy úrad predkladá súdu. Z vyšetrenia maloletého F.a ďalej vyplýva, že trpí psychogénnymi neepileptickými záchvatmi, bolo odporučené dovyšetrenie u MUDr. Garajovej a neurologické vyšetrenie ako vyhýbanie sa stresogénnym podnetom. Dňa 20.02.2023 otec oznámil, že v sobotu 18.02.2023 matka bola navštíviť maloleté deti, pričom odmietala opustiť domácnosť. Do domácnosti mala byť privolaná hliadka polície, ktorá mala následne matke vysvetliť situáciu a odviezť ju domov do Nitrianskeho Rudna. Situácia sa mala opakovať aj v nedeľu 19.02.2023. Otec uviedol, že nepriaznivá rodinná situácia sa odrazila na maloletom F.ovi, na ktorom opakovane pozoroval tiky, pričom po odchode matky uvedené ustúpilo. Otec ďalej uviedol, že v nedeľu 19.02.2023 prišla do jeho domácnosti jeho matka P. ktorá bude zabezpečovať starostlivosť maloletým deťom v čase, keď on bude v práci. Matka počas osobného stretnutia dňa 20.02.2023, uviedla že jej má otec brániť v starostlivosti o maloleté deti. Matka bola informovaná o podanom návrhu otca na nariadenie neodkladného opatrenia a bola vedená k dohode s otcom v súvislosti s realizáciou styku. Z doručených informácií vyplýva, že aktuálne matka nenavštevuje odborníka, pričom odmietla uvedenú pomoc aj v čase, keď sa nachádzala v Centre pre deti a rodiny Zlatovce. Jej správanie je chaotické, nejasné, nepredvídateľné. Taktiež bolo zistené, že psychický stav maloletého F.a do veľkej miery ovplyvňuje atmosféra v rodine. Úrad je toho názoru, že je potrebné, aby matka vyhľadala odbornú pomoc, nakoľko za aktuálnej situácie, nedáva záruku vytvorenia stabilného a bezpečného prostredia bez ohrozenia zdravého psychického a fyzického vývinu maloletých detí. Na základe vyššie uvedených skutočností je v záujme maloletých detí, aby boli na čas do skončenia konania vo veci úpravy práv a povinností k maloletým deťom na čas do rozvodu, zverené do osobnej starostlivosti otca.

3. Zo správy Základnej školy s materskou školou Liešťany zo dňa 27.01.2023 rovnako doručenej do konania 8P/9/2023 vyplýva, že maloletý F. navštevuje školu pravidelne. Je tichšej povahy, v kolektíve obľúbený. Do školy chodí upravený. Do školy chodí častejšie jeho otec, nakoľko matka je doma s malou dcérou. Otec sa o F.ovi informuje. Po nástupe do školy si všimli, že maloletý neprirodzene vyvracia oči do ľavej strany, čom bol otec maloletého informovaný.

4. Z lekárskej prepúšťacej správy maloletého F.a, ktorú vystavila Nemocnica s poliklinikou Prievidza vyplýva, že maloletý bol od 18.01.2023 do 24.01.2023 hospitalizovaný pre vyvracanie očí, malátnosť a zvýšenú teplotu. Zo záverov psychologického konzília vyplýva, že maloletý trpí psychogénnymi neepileptickými záchvatmi. Ako výrazný stresogénny faktor bola uvedená dlhodobá disharmonická situácia v rodine .

5. Z lekárskej prepúšťacej správy matky maloletých zo dňa 24.09.2021, ktorú vystavila Nemocnica s poliklinikou Prievidza, psychiatrické oddelenie lôžkové vyplýva, že u matky maloletých boli prítomné vážne distorzie vo vnímaní, v myslení dochádza k chybnnej logike. Manifestujú sa schizofrénne znaky so súčasne zachovanou emocionalitou. V prežívaní dominuje depresívna nálada, pacientka sa nachádza v stave zaplavenia emóciami. Zo správy Centra pre deti a rodiny Zlatovce zo dňa 15.02.2023 vyplýva, že vzhľadom na chaotické, nejasné a nepredvídateľné správanie a neustále sa meniace postoje matky nie je možné súhlasiť s prijatím matky na vykonávanie opatrení pobytovou formou, nakoľko umiestnením matky nemožno nahradiť zdravotnú ani psychiatrickú starostlivosť o matku. Zo správy ďalej vyplýva, že matka maloletých bola v centre rozrušená a ihneď chcela po príchode riešiť úradné záležitosti týkajúce sa katastrálneho úradu, daňového priznania, hypotéky, materskej školy, bývania a lekárske záležitosti ako gynekológa a pediatra. Napriek snahe pracovníkov sa nepodarilo stlmiť jej nepokoj. Matka uviedla, že je psychiatrický pacient, ale lieky brať nebude. Striedavo uviedla že sa chce rozviesť s manželom a nechce s ním bývať, potom uviedla, že sa nechce rozvádzať a chce s manželom bývať v Trenčíne. Matka maloletých odmietla vyšetrenie na príjmovej ambulancii psychiatrického oddelenia.

6. Okresný súd Prievidza uznesením č.k. 8P/9/2023-24 zo dňa 23.02.2023, začal bez návrhu konanie o zverenie maloletých detí O. O., nar. XX.X.XXXX a X. O., nar. XX.X.XXXX do osobnej starostlivosti na čas do rozvodu. Neodkladným opatrením dočasne zveril maloleté deti 1/: F. O., nar. X.X.XXXX, 2/: O. O., nar. XX.X.XXXX, 3/: X. O., nar. XX.X.XXXX, do osobnej starostlivosti otca P. O., nar. X.X.XXXX, č. XXX, XXX XX A., a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletých do osobnej starostlivosti na čas do rozvodu. Výkon neodkladného opatrenia nenariadil. Vo zvyšnej časti návrh otca na nariadenie neodkladného opatrenia zamietol.

7. Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.
8. Podľa § 324 ods. 1 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.
9. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.
10. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.
11. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.
12. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.
13. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.
14. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.
15. Jedným zo zabezpečovacích prostriedkov v civilnom sporovom konaní je inštitút neodkladného opatrenia. Neodkladné opatrenie môže slúžiť dočasnému aj trvalému zabezpečeniu ochrany porušených alebo ohrozených práv strán sporu a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu. Z charakteru neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zistiť všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné pre vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený na dokazovanie, čo pre krátkosť času zvyčajne ani nie je dobre možné. Je však nutné, aby boli splnené základné predpoklady pre nariadenie neodkladného opatrenia, a to buď potreba bezodkladnej úpravy pomerov strán alebo existencia reálnej obavy, že by exekúcia bola ohrozená (§ 325 ods. 1 CSP). Súdna prax vyžaduje i naplnenie podmienky, že neodkladným opatrením sa nesmie vytvoriť nenávratný, nenapraviteľný stav v právnych vzťahoch strán, ani že v dôsledku neodkladného opatrenia vznikne neprimeraná ujma strane, teda že ujma povinného nesmie byť neprimeraná výhode, ktorú nariadením neodkladného opatrenia získa druhá strana (princíp proporcionality). Pre úspešnosť návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je nevyhnutné, aby boli aspoň osvedčené (teda nemusia byť nepochybne preukázané) základné skutočnosti potrebné pre záver o pravdepodobnosti nároku, ktorému sa má poskytnúť bezodkladná ochrana, ale i osvedčenie, že je dané nebezpečenstvo bezprostredne hroziacej ujmy. Vo veciach týkajúcich sa starostlivosti o maloleté deti prichádza nariadenie neodkladného opatrenia do úvahy aj vtedy, ak je to v záujme maloletých detí, t.j. napríklad, ak by bol bezprostredne ohrozený život, zdravie, zdravý vývin, výchova či výživa maloletých detí.
16. Súdu je z jeho konania vedeného pod sp.zn. 8P/53/2022 známe, že rodičia maloletých sú momentálne v rozvodom konaní, návrh na rozvod podala matka maloletých. V konaní vedenom pod sp.zn. 8P/6/2023 podala matka maloletých návrh na zverenie maloletého F.a do svojej starostlivosti na čas do rozvodu. Na návrh otca súd v konaní vedenom pod sp.zn. 8P/9/2023 nariadil neodkladné opatrenie, ktorým dočasne zveril maloleté deti F.a, O. X. do osobnej starostlivosti otca, a to do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zverenie maloletých do osobnej starostlivosti na čas do rozvodu. Predmetné neodkladné opatrenie bolo nariadené z dôvodu, že u matky sa prejavujú schizofrénne znaky, vážne distorzie vo vnímaní, v myslení dochádza k chybnjej logike. Matka pripúšťa, že je psychiatrický pacient, avšak opakovane akúkoľvek liečbu odmieta. V dôsledku matkinej v súčasnosti nijakým spôsobom neliečenej diagnózy je jej správanie chaotické, nejasné a nepredvídateľné, čo potvrdil nielen otec maloletých, ale aj v správach kolízny opatrovník a Centrum pre rodiny a deti Zlatovce. Zo správ kolízneho opatrovníka mal súd osvedčené, že otec má vytvorené podmienky pre starostlivosť o maloletých, v súčasnosti obýva rodinný dom spolu so svojim svokrom, ktorý mu so starostlivosťou o deti pomáha. Otec tiež deklaroval, že mu príde pomáhať aj jeho matka. Maloleté deti sa momentálne po dohode s kolíznym opatrovníkom nachádzajú v jeho domácnosti. Matka chodí maloletých pravidelne navštevovať v domácnosti otca, pričom v súčasnosti ešte stále kojí najmladšieho X..
17. Z vyššie uvedeného má súd za to, že vo veci starostlivosti o maloleté deti X., F.a a O. vznikla potreba neodkladnej úpravy pomerov, na ktorú už reflektoval súd uznesením č.k. 8P/9/2023-24 zo dňa 23.02.2023 tak, že zveril dočasne maloleté deti do starostlivosti otca. Súd matku maloletých odkazuje na podrobné odôvodnenie tohto rozhodnutia. Súd predmetným neodkladným opatrením rozhodol z dôvodu, že správanie matky je v súčasnosti vzhľadom na jej neliečenú diagnózu nepredvídateľné, chaotické a potenciálne ohrozujúce zdravý vývoj jej maloletých detí. Vzhľadom na tento psychický stav matky, nie je možné vyhovieť jej návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia na zverenie

maloletých do jej starostlivosti. Súd je naďalej toho názoru, že za súčasnej situácie je v záujme maloletých, aby boli v starostlivosti ich otca, ktorý im momentálne poskytuje stabilné a zdravé prostredie, pričom styk maloletých s matkou nie je súdom upravený a je vykonávaný po dohode rodičov pod dohľadom tretej osoby. Na uvedenom nič nemení ani to, že matka v súčasnosti kojí, nakoľko toto je jej umožňované otcom maloletých. Pokiaľ ide o námietky matky týkajúce sa nedostatkov v starostlivosti otca o maloletých, tieto matka nijako neosvedčila. Súd vykonal šetrenie v domácnosti otca prostredníctvom kolízneho opatrovníka, ktorý vážnejšie nedostatky v starostlivosti otca o maloletých nekonštatoval a navrhol dočasné zverenie detí do jeho starostlivosti. Matka k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia pripojila predvolanie na prejednanie priestupku zo dňa 17.01.2023, ktoré svedčí iba o vzájomných vypätých vzťahoch medzi manželmi, v dôsledku čoho medzi nimi vznikajú hádky a nezhody. Z predvolania nebolo zistené, že by sa otec dopustil priestupku voči svojim maloletým deťom. Je z neho iba zrejmé, že medzi rodičmi maloletých vznikla hádka, pri ktorej sa mal otec maloletých údajne vulgárne vyjadriť na adresu matky. Takéto prípadné správanie nie je samozrejme akceptovateľné, avšak za súčasnej situácie nevylučuje otca ako osobu spôsobilú na starostlivosť o maloletých.

18. Vzhľadom na vyššie uvedené preto súd rozhodol tak, ako je uvedené vo výrokovej časti tohto rozhodnutia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Okresnom súde Prievidza (§ 357 písm. a) Civilného sporového poriadku).

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 Civilného sporového poriadku) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 Civilného sporového poriadku).